



**Министерство культуры
Чеченской Республики
Государственное бюджетное
учреждение
«Республиканская специальная
библиотека для слепых»
(ГБУ «РСБС»)**

ул.8-Марта,41, г. Грозный, 364016
телефон: (8712) 24-23-69, факс: (8712) 24-23-69
e-mail: bibliotekaspec@mail.ru
ОКПО 35085518, ОГРН 1022002546741
ИНН/КПП 2015000864/201501001

**Нохчийн Республикин
культурин министерство
Пачхьалкхан бюджетан
учреждени
«БӀаьрзечарна лерина йолу
республикин библиотека»
(ПБУ «БӀаьрзечарна лерина
йолу республикин библиотека»)**

8-Мартан ур.,41, Сольжа-ГӀала, 364016
телефон: (8712) 24-23-69, факс: (8712) 24-23-69
e-mail: bibliotekaspec@mail.ru
ОКПО 35085518, ОГРН 1022002546741
ИНН/КПП 2015000864/201501001

**Информация о работе ГБУ «РСБС» в рамках реализации Единой Концепции
духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения
Чеченской Республики за II квартал 2022 года**

«Мотт – кьоман са»

В Чеченской Республике 25 апреля отмечают один из главных праздников Республики – День чеченского языка. В целях популяризации родного языка, праздник учрежден в 2007 году Указом Президента Чеченской Республики Рамзана Ахматовича Кадырова. Дата праздника была приурочена к выходу в 1923 году первого номера газеты «Серло» («Свет») на чеченском языке.

В рамках реализации Единой концепции духовно – нравственного воспитания и развития подрастающего поколения в ЧР 25 апреля в Специальной библиотеке для слепых прошло мероприятие «Мотт кьоман са», приуроченное ко Дню Чеченского языка, с целью повышения интереса к родному языку. На мероприятие были приглашены воспитанники ГБОУ «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа – интернат для слепых и слабовидящих имени В. Ш. Дагаева».

Ведущая мероприятия отметила, что этот день является символом возрождения народа, его культуры и национального самосознания. В самые трудные времена родной язык был опорой нашей религии, культуры, менталитета. Благодаря чеченскому языку мы сегодня существуем как народ. Наш долг – бережно относиться к родному языку, сохранять его и популяризировать. Он является фундаментом нашей культуры. Поэтому на нас лежит огромная ответственность. Родная речь – это наше богатство, которое мы обязаны бережно хранить и передавать из поколения в поколение.

В рамках мероприятия читатели библиотеки – постоянные гости исполнили песни «Ненан мотт», «Даймохк», читали стихи на родном языке.

Присутствующие в завершении мероприятия отметили, что в Чеченской Республике созданы самые благоприятные возможности для защиты и популяризации чеченского языка. Каждый народ, который хочет сохранить свою идентичность, должен бережно относиться к родной речи. Ни на одном другом языке невозможно так точно и проникновенно передать суть своей культуры, традиций, обычаев. Сегодня в мире насчитывается более шести тысяч языков. Из них больше двух тысяч считаются вымирающими, которые в недалеком будущем исчезнут навсегда. И эта же участь



может ожидать и чеченский язык, если мы не будем хранить и беречь его для будущих поколений – наших детей, внуков и правнуков. Присутствовало – 30 человек.

«Вечная память герою!»

В рамках реализации Единой концепции духовно – нравственного воспитания и развития подрастающего поколения в ЧР с 5 по 11 мая в Специальной библиотеке для слепых действовала книжная выставка «Вечная память герою!», приуроченная ко Дню памяти Первого Президента Чеченской Республики, героя России Ахмат-Хаджи Кадырова.

Время неумолимо бежит вперед. И только по его истечении осознаешь заслуги и гражданскую позицию этого человека перед своим народом, который сделал все, чтобы воцарились мир и согласие на чеченской земле.

Важно одно - человек, сумевший возглавить нацию и объединить ее в самое тяжелое, судьбоносное для народа время, достоин всенародной памяти. Это дань памяти великому человеку, мудрому политику, известному религиозному деятелю, который на переломном этапе истории сделал все для того, чтобы прекратить навсегда войну, сохранить народ, начать процесс восстановления мира и стабильности в регионе.

Библиотекарь Исмаилова Танзила рассказала о жизни и деятельности Ахмата-Хаджи Кадырова, который сыграл огромную роль в процессе прекращения войны, налаживания мира и стабильности в Чеченской Республике.

Первый Президент Чеченской Республики Ахмат-Хаджи Кадыров родился 23 августа 1951 года в Караганде Казахской ССР (ныне — Казахстан), куда его семья была выслана в 1944 году в ходе чечено-ингушской депортации, в семье священнослужителей.

Первые шесть лет жизни прожил в поселке Малая Сарань. В апреле 1957 г. семья Кадыровых возвратилась в Чечено-Ингушскую АССР, в село Центорой (ныне село Ахмат-Юрт) Шалинского района (ныне в Курчалоевском районе). В 1968 г. окончил Бачи - Юртовскую среднюю школу.

В 1980 году по направлению Гудермесской соборной мечети 29- летний Кадыров А.А. отправился в Узбекскую ССР, где поступил в Бухарское медресе Мир-Араб, окончив медресе, в 1989 году в селе Курчалой Шалинского района ЧИАССР открыл и до 1994 года возглавлял первый на Северном Кавказе Исламский институт, с 1995 года являлся муфтием Чеченской Республики.

Указом Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина, 11 июня 2000 года Кадыров Ахмат был назначен главой администрации Чеченской Республики, 5 октября 2003 года был избран Президентом Чеченской Республики. 9 мая 2004 года на стадионе «Динамо» в Грозном, где проходило празднование Дня Победы, прогремел взрыв. В результате этого террористического акта Ахмат-Хаджи Кадыров погиб.

Ахмат-Хаджи Кадыров - лидер, который появился в самый переломный момент в истории чеченского народа и вывел свой народ на правильную дорогу. В тот момент чеченский народ оказался брошенным на произвол судьбы его бывшими «руководителями», именно Ахмат-Хаджи Кадыров предложил альтернативу катастрофе и тем самым предотвратил более тяжкие последствия для чеченской нации. Он сумел остановить на самом краю процесс скатывания чеченского народа в духовную и социально-

политическую пропасть, за которой последовали бы непоправимые последствия для нашего народа как этноса. И в этом - его главная заслуга перед нынешним и будущими поколениями чеченского народа. Дала газот къобал дойла цунна! Присутствовало – 11 человек.



«Россия – родина моя»

12 июня – День России, является самым молодым праздником в нашем государстве. Собственно говоря, это праздник, посвященный принятию Декларации о суверенитете России, которая была подписана 12 июня 1990 года. В рамках реализации Единой концепции духовно – нравственного воспитания и развития подрастающего поколения в ЧР в преддверии Дня России в Спецбиблиотеке для слепых 10 июня был проведен час информации «Россия – родина моя» с целью воспитать

чувство патриотизма, привить любовь к Родине, чувство гордости за страну, в которой живешь, ознакомить с государственными символами России.

Беседа началась с рассказа об истории праздника, отмечаемого в России. Методист Фатима Гацаева рассказала о том, что Россия — это независимое государство, имеющее свою территорию, свой государственный язык, свои законы, своего всенародно выбранного Президента. Интересной стала наглядная информация о символах российской государственности — флаге, гербе и гимне. Из беседы присутствующие узнали много нового об истории российского флага, о том, что в наше время означают цвета на его полотнище. Подробно обсудили значение гимна и изображение государственного герба России. Присутствующие принимали активное участие в конкурсах и викторинах. Гимн — это торжественная песня и мелодия, которая исполняется в особых случаях: во время национальных праздников, подъема государственного флага, торжественных собраний, во время проведения воинских ритуалов и спортивных соревнований. При исполнении гимна любой страны, люди, слушающие его, встают, мужчины снимают головные уборы. Так проявляется уважение к стране. В нём выражены любовь к Родине, гордость её истории, надежды на будущее. Герб России символизирует красоту и справедливость, победу добра над злом.

Россия — самая большая страна в мире. Она расположена сразу на двух материках — в Европе и в Азии. Только в ней есть и полярный пояс, и тундра, и тайга, и тропики. В нашей стране живет очень много народностей и у каждого из них есть своя музыка, песни, культура, обычаи и обряды. Но всех их объединяет любовь к одной большой стране — России! Присутствовало — 7 человек.

За отчетный период в ГБУ «РСБС» в рамках реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики проведено 3 мероприятия, в которых приняло участие 48 человек.



А. Ш. Басханова